

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

экспертной комиссии диссертационного совета Д 003.006.01 на диссертацию Рыбина Евгения Павладьевича « Региональная вариабельность каменных индустрий начала верхнего палеолита в Южной Сибири и восточной части Центральной Азии », представленной на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности: 07.00.06 – археология

Диссертация Е.П. Рыбина, выполненная в отделе археологии каменного века Федерального государственного бюджетного учреждения науки Института археологии и этнографии Сибирского отделения Российской академии наук (ИАЭТ СО РАН), посвящена реконструкции хронологической последовательности развития, характера распространения и вариабельности технологической традиции ранних этапов верхнего палеолита на территории Южной Сибири и восточной части Центральной Азии.

Уровень накопленного за десятилетия исследования материала позволяет определить характер возникновения и распространения наиболее ранних индустрий верхнего палеолита (НВП) в регионе Южной Сибири и восточной части Центральной Азии, что делает работу Е.П. Рыбина актуальной.

С учетом изучения индустрий как предшествующих им, так и последующих, реконструируется и обосновывается модель миграционного распространения культурного набора начального верхнего палеолита в противовес модели его местного возникновения и развития. Подобный подход имеет существенное значение для понимания культурных процессов рубежа среднего и верхнего палеолита на всей территории Евразии.

Полученные результаты имеют большое значение для реконструкции процессов заселения территории Евразии, и ее освоения популяциями гоминин – носителей верхнепалеолитического культурного набора. Реализация поставленных при исследовании задач позволяет значительно дополнить перечень культурнозначимых технологических и типологических характеристик традиции начального верхнего палеолита, а также выявить наследуемые культурные компоненты и уточнить хронологический диапазон его существования.

В диссертации Е.П. Рыбина впервые в исследовательской практике для Южной Сибири и Центральной Азии был предпринят анализ археологического материала относящегося ко всем основным этапам и регионам существования памятников ранних стадий верхнего палеолита с помощью единых исследовательских позиций. В предыдущих исследованиях анализировались, как правило, либо отдельные аспекты, либо отдельные географические регионы, имеющие отношение к фундаментальной проблеме возникновения верхнего палеолита в Южной Сибири и восточной части Центральной Азии. Такой подход позволяет обоснованное сопоставление региональных моделей смены эпох и характера развития культурного набора человеческих популяций, полученные для всех регионов НВП между собой. Была создана хронологическая модель существования индустрий НВП южносибирской-центральноазиатской общности и была произведена идентификация технологической и типологической вариабельности палеолитических комплексов начальной стадии верхнего палеолита. Новым аспектом исследований стало определение возможности преемственности или взаимного влияния между индустриями предшествующими и последующими начальному верхнему палеолиту. На основе анализа уже введенных в научный оборот новых археологических материалов из Восточного Казахстана, Монголии и Забайкалья были скорректированы имеющиеся представления о хронологии и последовательности развития индустрий ранних стадий верхнего палеолита. На основе корреляции полученной картины с имеющейся информацией по ранним стадиям верхнего палеолита западной части Евразии было установлено место феномена НВП Южной Сибири и Центральной Азии в системе синхронных и технологически

близких комплексов Евразии. Выводы, полученные автором, позволяют сформировать целостную картину исторических событий в Южной Сибири и Центральной Азии в хронологических рамках начального верхнего палеолита.

В диссертационном сочинении в научный оборот вводятся материалы, происходящие из наиболее ранних памятников НВП на территории Монголии, позволяющие реконструировать характер развития и особенности материальной культуры НВП, а также уточнить сценарий смены этой традиции индустриями раннего верхнего палеолита. Накопленный к настоящему времени археологический материал, позволил уточнить позиции уже известных комплексов, а также вписать новые исследованные объекты в реконструкцию культурно-хронологической последовательности и вариабельности комплексов ранних стадий верхнего палеолита Южной Сибири и Центральной Азии на новом аналитическом уровне.

Фактическую базу диссертационного исследования составили материалы многолетних работ автора на известных ключевых многослойных верхнепалеолитических и среднепалеолитических объектах (стоянки Кара-Бом, Толбор-4 и Толбор-21). В качестве сопоставительной основы исследования использовались материалы 55 археологических комплексов, происходивших из 30 археологических памятников, как стратифицированных, так и экспонированных на поверхности, материалы которых хранятся в музейных и научно-исследовательских учреждениях Новосибирска, Иркутска, Улан-Удэ, Улан-Батора, а также на основе опубликованных данных. В ходе исследования были использованы материалы нескольких комплексов НВП, полностью обработанные автором, и поданные в максимально полном виде, тем самым служащие в данной работе основой для характеристики культурно-стратиграфических последовательностей регионов распространения начального верхнего палеолита.

Степень достоверности выводов и полученных Е.П. Рыбиным результатов обеспечена следованием основным принципам исторической науки. Соискателем использован широкий спектр методов, как общенаучных (анализ, синтез, обобщение, формализация, наблюдение, сравнение), так и дисциплинарных (собственно археологических, включая, технологический и типологический анализ каменных индустрий с использованием атрибутивного подхода).

Все текстовые и иллюстративные материалы, привлекаемые Е.П. Рыбиным из опубликованных и архивных источников, имеют ссылки на источники заимствования, что соответствует п. 14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842.

Основные положения и результаты диссертации докладывались Е.П. Рыбиным на международных, всероссийских и региональных конференциях. Основное содержание диссертационной работы отражено в 51 опубликованной работе общим объемом 55 п.л. (авторских – 28 п.л.), в том числе 30 из них в ведущих научных рецензируемых журналах, рекомендованных ВАК Министерства образования и науки.

Диссертационное исследование вносит существенный вклад в изучение древнейшей истории Южной Сибири и Центральной Азии, а материалы и основные выводы, изложенные в нем, будут востребованы при написании лекционных курсов для студентов профильных специальностей и обобщающих работ по древнейшей истории Евразии.

Все текстовые и иллюстративные материалы, привлекаемые Е.П. Рыбиным из опубликованных и архивных источников, имеют ссылки на источники заимствования, что соответствует п.4 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года №842.

Диссертация Е.П. Рыбина «Региональная вариабельность каменных индустрий начала верхнего палеолита в Южной Сибири и восточной части Центральной Азии» была проверена на заимствования с помощью системы «Антиплагиат.ВУЗ» (проверяющий Нохрина Татьяна Ивановна (емайл ID nohrina@archaeology.nsc.ru); дата выгрузки

3.08.2020 г.), оригинальность текста составила 90.76%.

Диссертационное сочинение Е.П. Рыбина «Региональная вариабельность каменных индустрий начала верхнего палеолита в Южной Сибири и восточной части Центральной Азии» соответствует профилю диссертационного совета и отвечает требованиям специальности, по которой представлена к защите – 07.00.06 – археология.

Ведущей организацией предлагается назначить Федеральное Государственное Бюджетное Учреждение Науки Институт археологии Российской академии наук, г. Москва.

Официальными оппонентами утвердить:

Васильева Сергея Александровича, д-ра ист. наук, научного руководителя Федерального Государственного Учреждения Науки Института Истории Материальной Культуры РАН, заведующего Отделом палеолита ИИМК РАН.

Павлова Павла Юрьевича, д-ра ист. наук, Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Федеральный исследовательский центр Коми научный центр Уральского отделения Российской академии наук Институт языка, литературы и истории, главный научный сотрудник отдела археологии.

Волкова Павла Владимировича, д-ра ист. наук, доцента, ведущего научного сотрудника лаборатории гуманитарных исследований федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Новосибирский национальный исследовательский государственный университет».

Экспертная комиссия:

Доктор исторических наук

К.А. Колобова

Доктор исторических наук

А.И. Соловьев

Доктор исторических наук

Т.А. Чикишева

20.08.2020 г.

ПОДПИСЬ Колобовой К.А., Соловьева А.И., Чикишевой Т.А.

«20.08

ЗАВ. РЯ ЗАВ. КАНЦ. ИА
И.А. КРИВКОВА

